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2.6.1. ROWNOWAGA CIECZY W NACZYNIU PORUSZAJACYM SIE ZE STALYM
PRZYSPIESZENIEM POZIOMYM

Rozwazmy przyklad, w ktérym oprécz sily cigZenia wystepuje jesz-
cze silta bezwladno$ci, odpowiadajaca przyspieszeniu poziomemu a =const

(rys.2.5).
Zorientujmy uktad wspdi-

Az rzednych tak, aby o$§ x prze-
chodzila wzdluz powierzchni
swobodnej cieczy, ktéra razem
z naczyniem porusza sig¢ w kie-
runku dodatnim osi x.

W naszym przypadku skia-
dowe jednostkowej silty masowej

wynoszgs:

)/

L A

X=-a; Y=0; Z=-g. (2.13)

Rys.2.5 Z réwnania (2.6) otrzyma-
my réwnanie powierzchni jedna-

kowego ciénienia i powierzchni swobodnej
-adx - gdz =0,

a po scatkowaniu

ax + g z = const. (2.14)

Jest to réwnanie plaszczyzny nachylonej do poziomu pod kgtem o,
ktéry mozna wyznaczyé z zalezno$ci

g o 'SE-—E-
g -dx g.

Rozklad ciénienia w rozwazanej objgtosci cieczy, obliczymy podsta-
wiajac wartodci (2.13) w réwnaniu (2.2)

dp--e(adx+gdz)-—%(adx-rgdz)-

W wyniku catkowania otrzymamy

¥

p---E(ax+gz)+C. (12,15)
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Staly catkowania C obliczymy z warunku, ze cisnienie na powierz-
chni swobodnej p = p, przy x = 0 i z = 0. W danym przypadku
C = po.

Uwzgledniajac warto§é C w réwnaniu (2.15) otrzymamy cisnienie
w dowolnym punkcie M cieczy w naczyniu poruszajacym si¢ ze statym
przyspiegzeniem poziomym a

p-po-%(ax+gz). (2.16)

2.6.2. CIECZ ZAWARTA W NACZYNIU WIRUJACYM DOKOLA OSI PIONOWEJ

W tym przypadku ciecz zawarta w naczyniu otwartym wirujgcym
dokota osi pionowej ze stala predkoscig katowg W pozostaje pod dzia-
laniem sily cigzenia i sily odérodkowej M

(rys.2.6). W czasie obrotu ciecz pozostaje w 2
stanie wzglednego spoczynku, poniewaZz nie za-
chodzi przemieszczenie si¢ elementéw wzgledem w
$cian naczynia. J{c
Skladowe jednostkowej sily masowej w do- \ H
wolnym punkcie M(x,y,z) wynosza: A SR
N $A\N 1
2 2 \ i .
Xmwx; Yauwy; Z=-g. (2.17) E=—="F—=%F
L———\T—_ -.....— /—4 ;.
Réwnanie powierzchni swobodnej otrzyma- [T _° _72.:—._' .
my z réwnania (2.6): T_J"_ B M| wx
2 v
] .
wzxdx+wydy-gdz-0, 4 X
y A
» 2
dz -T(x dx + y dy). " Rys.2.6
Po scatkowaniu
2
w 2 2
- . 2.18
z =52 (x” + y.) + C ( )

W punkcie B(x =0, y =0, z = z,) otrzymamy C = z,.
Podstawiajac C do réwnania (2.18) otrzymamy

2

2 2
z =z +%’§—(x +y ). (2.19)



